



臺灣文獻的保存與使命

撰文／劉峰松

「臺灣文獻」之涵蓋的範圍過於廣泛，在此僅就檔案的保存、整理及運用，簡要闡述，希望使大家對檔案的價值、保存及應用有更深一層的認識與參與。

文獻的意義是多方面的，如文是指「文字」，獻是指「典籍」，以文字記載下來的典籍便是文獻。人類對概念的定義，經常受限於當時的環境，以前歷史的記載，大部份以文字的書面資料為主，因此「文獻」定義為以文字記載下來的典籍。隨著時代的進步，人類活動的紀錄包括各種影音及數位化媒體不斷的推陳出新，尤其網際網路的應用，未來人類資料的記載、保存和傳輸，將以數位化為主流，留存下來的文獻，不只是文字，還包括影像、聲音，因此隨著時代的進步，對於「文獻」應該賦予新的定義，才能和我們的生活相結合。「文獻」廣義而言，指人類活動的紀錄，這

樣的定義涵蓋的範圍太廣，以史學界而言，文獻指的是以歷史文獻為主，它的內容包括歷史性的書刊、文物、檔案、古文書及影音與數位化媒體所紀錄的資料。「臺灣文獻」指的是與臺灣有關的文獻史料。

一、檔案的保存與責任

「檔案」則指官署或機關保存的案卷。先人所遺留下來的歷史文獻是人類成長過程中非常重要的文化資產，由其中可以讓我們獲得無數的學習與經驗。當我們在整理研究文獻內容之際，宛如進入時光隧道中，在腦海中不時會湧現當時先人筆路藍縷的意境，用心體會他們在開創時代的勇氣與感受，緬懷祖先開墾的精神。

國史館臺灣文獻館職司臺灣歷史文獻保存與管理的職責，雖歷經臺灣通志館、臺灣文獻委員會等不同層級與時代所賦予的位階，但其內涵均以

弘揚與傳承、典藏與管理臺灣文獻史料為主要的業務使命與職責。在威權時代，臺灣文化被極度邊緣化的背景下，及大多數的人民普遍缺乏對文物史料所保有的時代價值認知時，臺灣省文獻委員會即典藏豐富的日據時期及光復後的臺灣檔案，這批檔案提供給學界研究，對於光復後學者對臺灣史研究的啓蒙，實功不沒。初期因經費不足及缺乏典藏場所等惡劣條件下，文獻檔案以雜亂無章的型態被放置在簡陋的保存環境，經歷多年的努力與爭取，已由學習中逐漸建構出一套有系統的文獻檔案保存管理制度。

當外界開始理解鄉土文物的重要性時，對祖先流傳下來的風采習俗有更深認識的意欲之際，提昇國史館臺灣文獻館的位階對承續臺灣文化的維繫，有其歷史性與象徵性的意義。伴隨著思維的更新，臺灣文化資產在各界積極的搜尋探訪之下，使大眾對有關臺灣的文獻檔案的內涵有更廣闊的了解、更深入的體會，自然也增加對文獻保存運動的關心。在各界積極參與與努力推展的同時，相對的也提高要求標準，開始有更嚴格的批判。在積極的主張與熱烈的參與中，與臺灣相關的文化、歷史儼然成為此一時代

的價值主流。這種現象不僅是發自於對史料及學問的關切表現而已，更是由衷展現人類自對自己鄉土關懷的本能，期望藉由真摯感情與勇氣力量，來彌補因時代的悲哀所帶來的創傷。

文獻史料傳遞豐富訊息，多發自於文獻史料本身，因此要如何將具有歷史性的素材，規劃成為多樣化的情報資源，力圖將歷史物件以其原貌的型態，留存給後世是身為這一世代的人類，所務必要堅持的課題，這就是所謂「文獻史料保存的思想與邏輯」。而要落實此一使命，首先必須擁有對文獻史料價值判斷的基礎能力，再依序建立正確、有系統的文物保存觀念與整理方法，使檔案文獻保有其應有的充分性與獨特性。盡可能避免添加任何的外在變數，使保存形態不因管理者的自我意識與個人判斷而有所改變。若有不得不改變時，也需有建立凡例並應詳加記載。換言之，任何的管理方式均必須以保存現狀為第一優先，除使檔案文獻不因時代的變遷而有所損傷外，也必須顧及檔案本身的完整性。留給後人擁有由檔案文獻內容與狀態，具備更大的思考與研究空間，確切的解讀當時建構檔案文獻的程序與其折衝的過程。



國史館臺灣文獻館是政府檔案文書保存單位中重要的一環，對於官廳文書的整理典藏有其不可替代的職責。特別是現今典藏的檔案文獻有清代的古文書；日據時期的臺灣總督府公文類纂、臺灣總督府專賣局公文類纂、臺灣拓殖株式會社文書；光復初期的行政長官公署檔案、公賣局檔案；及精省後之臺灣省各廳、處、局之檔案。可謂是典藏近百餘年來臺灣官方檔案最多的機關，也是匯聚臺灣文獻檔案最完整的單位。但是承擔時代所賦予的使命，讓我們不能因此而自滿停滯，反而更應以推展臺灣第一為優先的前提下，依文獻檔案的時代，積極推動整理規畫的業務。至今，已陸續完成臺灣總督府公文類纂、臺灣總督府專賣局公文類纂、臺灣拓殖株式會社文書的目錄編輯。並配合未來網際網路的推廣，將臺灣總督府公文類纂、臺灣總督府專賣局公文類纂、臺灣拓殖株式會社文書、光復初期的行政長官公署檔案等文書製作成光碟，提供社會大眾更簡便且迅速的搜尋管道。

國史館臺灣文獻館保存文獻檔案的模式，是以原檔、影印版、微卷及光碟等四種型態，分別放置的方式，

作一元化的管理保存。再依據物件本身保存的迫切性與價值性，進行系統性與階段性的文書的修護及數位化工程。並就相關系統的連結進行規劃，以期能促進整體化與增加效率化。

二、檔案的特性與整理

不同於一般的歷史史料，近代的行政文書是以「不作為永久保存為前提所製作而成的文書」。在此一認知下，近代國家的統治秩序與時代的特徵之間，維持著相當密切的關係。文書的保存年限有永久、十五年、五年及一年的年限。基本上檔案文書是以銷毀為處置的基本原則，但可成為案例的文書則屬例外。換言之行政機關所保存的文書，並非是因對歷史史料的認知，而將其視為是重要的資料。應是因其可能成為新法令案或政策案的前例，也就是將其定位為參考文書。

所以檔案文書目錄並非僅是一般性的圖書目錄，或是文書索引而已，而是其本身就具備有傳達史料訊息的基本機能。檔案文書的建構模式與古文書的世界是屬於全然不同的價值領域。這也就是說，必須改變對舊有文書的思考邏輯與本位態度，及因配合

歷史資料數位化工程與網際網路普遍化的趨勢，重新思考史料公開型態與程序的實質意義。就檔案目錄學的觀點，行政組織、機關；文書構造、編綴；文書保存管理、檢索、件名；史料檢索、素材等均是檔案史料保存所應學習的課題。其中比較困難的，是整理者必須具備專業知識的文書件名的判斷能力。這牽涉到其要如何以最確切的事件名稱，來表現文書所欲記錄的行政行爲。而整個整理作業的徵結，則必須擁有理解行政行爲的內涵，及具備對史料解讀的基本知識。這也是史料保存運動所必須努力的課題。

史料保存必須要有篩選性，如何鑑識與選取歷史檔案是直接影響到檔案文獻內容的價值性與歷史性。而且其進行的過程是必須具有專業性、系統性的知識，以科學方法分析、整理出具有歷史價值的檔案文獻。我們也期待史料保存運動能拓展至每一機關單位，甚至個人。畢竟身爲此一世代的我們，沒有權利丟捨毀壞任何祖先留下的史料文物，更應該將其原原本本的傳續給後世代子孫。

三、產業文書檔案保存的意義與

價值

屬於海島的臺灣，其發展的過程與經濟的層次有密不可分的關係。換言之，總合臺灣各個產業的發展歷程，就可以成爲先民開發臺灣的開拓史。統治政策的擬定，是直接或間接由人民的基本生活形態往上影響政府的施政方向。而與民生問題最具密切關係的產業發展，其不僅是表達祖先將瘠薄之地開創成豐饒之境的最真實寫照。也展現先人開發瘴癘之島，讓產業勃然興起，創造出令世人刮目相看的臺灣奇蹟。

自古以來，臺灣產業的發展過程就已非僅只於臺灣本島而已。就臺灣本身的地理位置、經濟規模及民族關係，除必然要與中國大陸維持某種程度的關係外，更需以此爲跳板，作爲擴展到東南亞各國的基礎。此外，爲方便外匯的操作，與擁有國際間訊息的倫敦、紐約等國際金融市場也必須保有暢通的管道，進而發展成爲對世界貿易貢獻一己之力。然而回顧臺灣的經濟史，一路走來並非都是一直是順暢無阻，其中也有多次波瀾曲折的狀況發生。所以有系統的將產業發展史料彙整，不僅可以爲此一產業的發展作歷史的見證，也可讓子孫理解先



人輩路藍縷開發臺灣的精神。

各個產業的發展，都有其時空所塑造的背景。自其草創規劃、資金募集、營運績效均可反應當時經濟財政間的關係消長，尤其是業績在張弛之間，所展現對時局的影響力。產業史料文獻與一般文獻最大的不同是在於一般文獻是偏重於人事昇遷、統計、法規等之集錄。而產業史料的文獻除上述之外，更包含有相關照片、發展圖表、調查報告書、製作方法、工程建設圖、機械構造圖、廠房建設圖、檢驗報告書、產銷配售圖表、業績報告書、人員調配表、利益分配表等與公司營運有密切關係的文獻檔案。而這般內容均詳實記載於公司檔案之中，除可增添產業史料的可看性與研究性外，更可藉此探究創業者苦心帷幄的經營事蹟，重新建構出該產業在當時所承擔的歷史使命。

當企業面臨轉型之際，其不僅要具有開創未來的雄心壯志，也必須緬懷先人開創始業之歷程，作為該當產業的精神。以與本館合作的臺鹽實業股份有限公司轉移鹽業檔案的過程就是很好的實例，應該可以作為其他產業的典範。在此簡略陳述，民國九十年三月中旬，臺鹽實業股份有限公司

與本館前身臺灣省文獻委員會連繫，擬就編輯「臺灣鹽業實錄」之相關資料，要求能協助蒐集，並參與編輯工作。同年五月上旬，林亞孫執行長等一行人至本館拜訪，提出臺鹽實業股份有限公司對鹽業文物資料整理的展望，充分表達企業體對歷史文化的責任感與使命心，著實令人敬佩。在了解本館所典藏之文獻史料中，也有相當龐大數量的鹽業史料，特別是日據時期以前的史料，是臺鹽實業股份有限公司比較欠缺的部分。同時也就各自保有鹽業之相關史料，做初步的討論。雙方經過懇談後，對於臺鹽檔案保存的重要性與迫切性均有一致的認知，並認為有必要將全部的鹽業檔案統合整理。尤其是臺鹽實業股份有限公司有一大批檔案保存在七股鹽場內，因保存環境不良，有必要將其移到妥善之區典藏。在維護歷史檔案的前提下，本館立即於三月二十七日派員至七股鹽場，實地觀察檔案現行的保存狀況與存放環境後，立即就此提出相關之報告及建議書，並在本館成立「臺鹽檔案保存典藏小組」，開始與臺鹽實業股份有限公司就檔案轉移、整理、保存等業務工作，積極協商進行合作委託之事宜。

由於七股的鹽業檔案數量非常龐大，加上長期被忽略的情況下，並沒有確切完整的清冊，導致初步的估算無法達到共同的要求，也連帶影響委託合作案的推動進度。然而在一致的熱誠及認知，及面對此一文物史料保存所應有的使命與責任，經多次的協商後，終於在七月初完成初步的合作委託計劃程序，並同時開始進行檔案裝箱轉移的工作。轉移至本館整理的檔案史料第一期共計有一萬餘冊，第二期有二千餘冊，共有一萬二千餘冊。其內容可分類歸納為日據時期臺灣總督府專賣局公文類纂之鹽務檔案、光復後政府遷臺前臺灣鹽業檔案及政府遷臺後臺灣鹽業檔案資料三大類。其中日據時期臺灣總督府專賣局公文類纂之鹽務相關檔案，在明治三十二年（1899年）於臺灣總督府設立鹽務局（三十二年敕令第五十一號）時，原屬於臺灣總督府公文類纂之一部份，但是明治三十四年（1901年）以敕令第一百一十六號設立臺灣總督府專賣局後，開始陸續轉移至臺灣總督府專賣局，歸納屬於臺灣總督府專賣局公文類纂之一部。由於臺灣鹽田大多在臺南附近，所以此一區域逐漸形成為臺灣鹽業發展的重鎮，因此鹽業相

關的檔案也就存放在此一地區。

基於臺鹽實業股份有限公司長期在臺灣鹽業發展及對產業經濟的貢獻，尤其此一留存的文書檔案史料可說是世上僅存一套完整的鹽業史料，其珍貴性及獨特性對產業史的研究應當會有很大的助益。本館承接此一檔案的整理工程，自始均以謹慎負責的態度接受臺鹽實業股份有限公司的委託，很慶幸能在第一階段以最小的經費完成最大的任務。然而，第二階段的業務，因數量更超越第一階段，而可運用之資源卻又較第一階段少，所以未來的工作將更具挑戰性。但本人秉持著與臺鹽實業股份有限公司全體同仁一樣擁有一股「臺灣心、鄉土情」的意志，相信任何外在的困擾與難題，都不會減損我們為子孫留下任何訊息的使命與決心。

四、如何建構臺灣文獻史料中心

臺灣在歷經不同時代背景的統治，文化的延續也而呈現斷層。政治型態由威權轉變為民主過程的同時，本土意識也逐漸成為臺灣島的思想主流。然而要如何以有效的方法，蒐集散失流落在各地的文獻史料可能是當今我們所應要盡最大努力，也是最迫切



的課題。

國史館臺灣文獻館的前身臺灣通志館、臺灣省文獻委員會，處在當時的政治環境中，雖然已積極的進行文獻史料的保存業務，且頗有績效。但流落散失於外的先人文物、文史檔案，何止於國史館臺灣文獻館現今所典藏的百倍、千倍以上。因此要如何蒐集現有留存在民間的部分，有效彙整成爲一個有系統的架構，以積極的態度將同一系列的文獻史料歸納整理，提供社會大眾有更完整、更迅速的參考運用路徑，是作爲一個臺灣人所務必要承擔的責任，也是爲鄉土所應努力與奉獻的共同目標。

知識經濟成爲話題後，各界分別投入眾多的資源來尋求知識管理的方案。簡單言之，知識系統的建立應包括情報的收集、整理、保存、管理、運用與推廣。現行的模式是各個團體各自爲政的方式進行，彼此之間缺乏通暢的聯繫管道，導致相互間交流不足。爲避免因重複的投入相同的業務，造成資源分化的浪費現象，將上述的業務有效整合，是所有的機關團體所應努力的方向。

初步應先就現有之機關、團體及個人所典藏的史料文物進行登錄、鑑

定的調查工作，在不損及其所有權（包括管理權）的前提下，規劃資源共享的方案與保護的條例。如此應可減少檔案在不知其價值的情況下遭受到破壞。而此一工作已到刻不容緩的境界，有必要積極鼓勵各界全力參與，方能爲後代子孫留下史料。

結語

個人參與文獻史料保存工作的歷程，已有相當長的時日，每次看到流落散失在坊間的文獻史料，內心的痛苦是無法用言語形容。三十年來，所有的積蓄也幾近是花費在收購臺灣文物史料之上。但是，一路走來可說是無怨無悔，甚至有時會爲自己的作爲感到驕傲，畢竟以一己公務員的力量能爲後世子孫留下這些資產是非常不容易的任務。但在自我期許之外，也更期待有更多類似的我，能投入參與此一保護鄉土的奉獻行列。

最後在此簡單上述的內容歸納，作爲日後我們共同努力的方向：

1. 文書檔案史料在國家構造中被設定於特殊位置，因此要由單一機關完全典藏是不容易的。要避免此一問題，應積極結合各級機關團體甚至個人共同參與規劃，互相支援。

2. 力求維護檔案原貌的前提下，致力規劃長期保有檔案使用性的近程及遠程計畫。

3. 積極收集散落於各地的檔案文物史料，並建構一套完善的鑑定系統，有效的區分檔案文物史料的價值性。

4. 運用網際網路的功能，將檔案文物史料與每個機關團體，甚至個人相連結，積極的建立臺灣本土意識。

5. 檔案數位化是國際的趨勢，以世界級的規模推展，並以網路作為史料全面開放的目標。

6. 整合人材，使對歷史的認知能有實質的共享。有效活用文書檔案，並將其傳諸後世。在建構新世代的同時，也能藉由文書檔案的內容，為未來開創高品質的架構關係。

整合分散在各地的臺灣文獻史料，使對研究臺灣史有興趣的人，能夠以最簡單且迅速的方法獲取，在平等使用的研究基礎及完備的研究條件下，積極培育臺灣史下一世代的研究者。也藉由更多人投入參與，使臺灣研究的道路更加寬廣。

—— 本文為作者在臺鹽實業股份有限公司之演講稿